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Σ
το πλαίσιο της ρυθµιστικής της στρατηγικής 
στον τοµέα του φάσµατος ραδιοσυχνοτήτων 
και µετά την εφαρµογή του Ν. 4070/2012, η 
ΕΕΤΤ ετοιµάζεται για τα επόµενα βήµατα µετά 
την έκδοση του χάρτη συχνοτήτων τηλεόρα-

σης, αλλά και τις εξελίξεις στην αδειοδότηση των κα-
τασκευών κεραιών. 
Η µετάβαση στη ψηφιακή τηλεόραση και η συνεπα-
γόµενη απελευθέρωση µέρους του φάσµατος ραδι-
οσυχνοτήτων από την τηλεοπτική χρήση –γνωστού 
µε τον όρο «ψηφιακό µέρισµα»– αποτελεί από µόνη 
της µία σηµαντική πρόκληση. Έπεται, στη συνέχεια, η 
αξιοποίηση του ψηφιακού µερίσµατος, προς όφελος 
της αγοράς, του καταναλωτή και της Πολιτείας. Μετά 
την επιτυχή χορήγηση από την ΕΕΤΤ των αδειών στις 
ζώνες των 900 και 1800MHz σε παρόχους κινητής 
τηλεφωνίας το 2011, η διάθεση του ψηφιακού µερί-
σµατος θα συµβάλλει περαιτέρω στην ανάπτυξη σύγ-
χρονων ασύρµατων ευρυζωνικών δικτύων, αλλά και 
στην αύξηση της χωρητικότητας των υφιστάµενων 
υποδοµών στην αγορά. Ως άµεσο και θετικό αποτέ-
λεσµα για τους καταναλωτές θα είναι η πρόσβαση σε 
πιο καινοτόµες υπηρεσίες σε ότι αφορά την ποιότητα 
και το κόστος. Για την ελληνική οικονοµία, τέλος, η 
αξιοποίηση του ψηφιακού µερίσµατος θα αποφέρει 
σηµαντικά έσοδα και θα συµβάλλει στην ενίσχυση 
των επενδύσεων σε υψηλής τεχνολογίας δίκτυα επι-
κοινωνιών. 
Ταυτόχρονα, η ΕΕΤΤ αναδεικνύεται σε one-stop shop, 
δηλαδή σε µοναδικό σηµείο στο οποίο θα απευθύ-
νονται στο εξής οι ενδιαφερόµενοι πάροχοι για την 
έκδοση άδειας για την κατασκευή κεραίας. Με το ΣΗ-
ΛΥΑ (Σύστηµα Ηλεκτρονικής Υποβολής Αιτήσεων), 
µία πρωτοποριακή διαδικτυακή πλατφόρµα που έχει 
αναπτύξει η ΕΕΤΤ µε δικά της µέσα και τεχνογνωσία, 
η υποβολή και η διαχείριση των αιτήσεων θα γίνεται 
ηλεκτρονικά και η τελική απάντηση θα δίνεται µε το 
πέρας µόλις τεσσάρων µηνών και όχι αρκετών ετών, 
όπως στο παρελθόν. Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στη 
διαφάνεια, καθώς οι πολίτες µέσω ειδικής ηλεκτρο-
νικής εφαρµογής στο www.eett.gr θα έχουν άµεση 
πληροφόρηση σχετικά µε τις αδειοδοτηµένες κεραίες, 
που εγκαθίστανται και λειτουργούν σε διάφορες περι-
οχές της χώρας. 
Λόγω του θεσµικού της ρόλου και λαµβάνοντας υπό-
ψη τις συνεχείς εξελίξεις σε οικονοµικό και τεχνο-
λογικό επίπεδο, η ΕΕΤΤ εντείνει τις προσπάθειες 
για επωφελή αξιοποίηση σπάνιων εθνικών πόρων, 
όπως είναι το φάσµα ραδιοσυχνοτήτων, αλλά και για 
προώθηση της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, µε την 
ανάπτυξη σύγχρονων και απλοποιηµένων διαδικασι-
ών, καθώς και καινοτόµων εργαλείων. •

Λόγω του θεσμικού 
της ρόλου και 
λαμβάνοντας υπόψη 
τις συνεχείς εξελίξεις 
σε οικονομικό και 
τεχνολογικό επίπεδο, 
η ΕΕΤΤ εντείνει τις 
προσπάθειες για 
επωφελή αξιοποίηση 
σπάνιων εθνικών 
πόρων, όπως 
είναι το φάσμα 
ραδιοσυχνοτήτων, 
αλλά και για 
προώθηση της 
ηλεκτρονικής 
διακυβέρνησης, 
με την ανάπτυξη 
σύγχρονων και 
απλοποιημένων 
διαδικασιών, καθώς 
και καινοτόμων 
εργαλείων.
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Ο 
Πρόεδρος της ΕΕΤΤ Δρ. Λ. Κανέλλος και οι δύο 
Αντιπρόεδροι, κ. Κ. Δεληκωστόπουλος και Μ. Σακ-
κάς, παρουσίασαν και συζήτησαν µε τον Υπουργό,  
κ. Κ. Χατζηδάκη, τις προτεραιότητες της Αρχής όσον 
αφορά την επικείµενη απελευθέρωση της ταχυδροµι-

κής αγοράς, το ψηφιακό µέρισµα, τη µετάβαση από το αναλογι-
κό στο ψηφιακό σήµα και τη διασφάλιση των δικαιωµάτων των 
καταναλωτών.
Αµέσως µετά τη συνάντηση, ο κ. Χατζηδάκης διαπίστωσε την 
πρόοδο που έχει επιτευχθεί, σηµειώνοντας ότι η αγορά των 
Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών είναι ίσως η µόνη στην οποία 
έχουν σηµειωθεί σηµαντικές µειώσεις τιµών, τα τελευταία χρό-
νια. Ο κ. Υπουργός επεσήµανε ότι το άνοιγµα της συγκεκριµέ-
νης αγοράς οδήγησε σε σηµαντικά οφέλη για τον καταναλωτή 
λόγω ακριβώς της αποτελεσµατικής λειτουργίας του ανταγωνι-
σµού, ενώ θα πρέπει να λειτουργήσει και ως υπόδειγµα για την 
απελευθέρωση άλλων αγορών. 

Συνάντηση του Προεδρείου της ΕΕΤΤ  
με τη Νέα Ηγεσία του Υπουργείου
Συνάντηση µε τη νέα ηγεσία του Υπουργείου Ανάπτυ-
ξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και 
Δικτύων (ΥΠΑΝΥΠ), πραγµατοποίησε, στα τέλη Αυ-
γούστου, το Προεδρείο της ΕΕΤΤ, µε σκοπό την ενη-
µέρωση και ανταλλαγή απόψεων σε θέµατα που άπτο-
νται του ανταγωνισµού στις εποπτευόµενες αγορές.

Η 
ΕΕΤΤ είχε προχωρήσει στην επιβολή των συγκεκρι-
µένων προστίµων κατόπιν παραβάσεων των υποχρε-
ώσεων των εταιριών όσον αφορά την ορθή, έγκαιρη 
και πλήρη ενηµέρωση των καταναλωτών. Οι παρα-
βάσεις είχαν σηµειωθεί και από τους τρεις παρόχους 

κινητής τηλεφωνίας, κατά την αύξηση του ελάχιστου χρόνου 
χρέωσης κλήσεων και βιντεοκλήσεων, το διάστηµα Σεπτεµβρί-
ου-Δεκεµβρίου 2009, καθώς υπολογίζεται ότι 4,2 εκατ. συν-
δροµητές συµβολαίου είχαν επιβαρυνθεί οικονοµικά χωρίς 

Δικαστική Δικαίωση της ΕΕΤΤ  
για Επιβολή Προστίμων σε Εταιρίες 
Κινητής Τηλεφωνίας
Με πρόσφατη Απόφασή του, το Διοικητικό Εφετείο 
Αθηνών, δικαίωσε την ΕΕΤΤ για παλαιότερη Απόφα-
σή της σχετικά µε την επιβολή προστίµων σε εταιρίες 
κινητής τηλεφωνίας.

Από αριστερά: κ. Μ. Σακκάς, Αντιπρόεδρος ΕΕΤΤ για τις ταχυδροµικές υπηρεσίες, Δρ. Κ. 
Δεληκωστόπουλος, Αντιπρόεδρος ΕΕΤΤ για τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες, Δρ. Λ. Κανέλλος, 
Πρόεδρος ΕΕΤΤ και Πρόεδρος BEREC για το 2013, κ. Κ. Χατζηδάκης, Υπουργός Ανάπτυξης, 
Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων και κ. Μ. Δασκαλάκης, Γενικός 
Γραµµατέας Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων

Η συνάντηση επιβεβαίωσε την αγαστή συνεργασία ΥΠΑΝΥΠ 
και ΕΕΤΤ, ενώ αποτέλεσε χρήσιµη ευκαιρία για ανταλλαγή από-
ψεων για τις αναπτυξιακές προοπτικές του κλάδου και τον υπο-
στηρικτικό ρόλο της ΕΕΤΤ. •

προηγουµένως να έχουν ενηµερωθεί επαρκώς από τις εταιρίες.
Πλέον και µετά από Αποφάσεις του Διοικητικού Εφετείου στο 
οποίο είχαν προσφύγει οι εταιρίες, τα πρόστιµα, που τελικά κα-
λούνται να καταβάλλουν στην ΕΕΤΤ, ανέρχονται σε 1,5 εκατ. 
ευρώ για τον Όµιλο COSMOTE και 700 χιλ. ευρώ για τη WIND 
Ελλάς. Εκκρεµεί η εκδίκαση της προσφυγής της Vodafone Ελλά-
δας για την ίδια υπόθεση. Στο πλαίσιο του θεσµικού της ρόλου, 
η Ανεξάρτητη Αρχή µας θα συνεχίσει να προασπίζει τα δικαιώ-
µατα των καταναλωτών, τη διαφάνεια στις σχέσεις µε τους πα-
ρόχους και την προστασία τους από αθέµιτες πρακτικές. •
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Ο 
Κανονισµός, ο οποίος, µεταξύ 
άλλων, οριοθετεί τα χαρακτη-
ριστικά και τον τρόπο λειτουρ-
γίας του εξοπλισµού που θα 
εισάγεται στο εξής στα διάφορα 

σηµεία του δικτύου πρόσβασης, –αστικά 
κέντρα, υπαίθριοι κατανεµητές καλωδίων 
(KV ή Optical Network Units – ONUs), 
εξοπλισµό τελικών χρηστών– πρέπει να 
εφαρµόζεται από όλους τους παρόχους 
(ΟΤΕ και εναλλακτικούς) που προσφέ-
ρουν ευρυζωνικές υπηρεσίες τεχνολογίας 
xDSL µε χρήση του υφιστάµενου δικτύ-
ου. Με τον τρόπο αυτό, διασφαλίζεται η 
ισότιµη πρόσβαση στο δίκτυο όλων των 
παρόχων της αγοράς και αποτρέπονται 
τυχόν πρακτικές που αντίκεινται στον 
υγιή ανταγωνισµό.
Στο πλαίσιο του εποπτικού και ελεγκτικού 
της ρόλου, η ΕΕΤΤ διενεργεί τεχνικούς 
ελέγχους όσον αφορά τη συµµόρφωση 
των παρόχων µε τα προβλεπόµενα στον 
Κανονισµό και την προστασία των συµφε-
ρόντων των καταναλωτών. Με τη χρήση 
κατάλληλου µετρητικού εξοπλισµού, εξει-
δικευµένα στελέχη της Διεύθυνσης Τηλε-
πικοινωνιών πραγµατοποιούν µετρήσεις 
της φασµατικής πυκνότητας ισχύος σε 
ενεργούς βρόχους. Ο µετρητικός εξοπλι-
σµός συνδέεται παθητικά στο βρόχο χω-
ρίς να επηρεάζει µε οποιοδήποτε τρόπο 
την ευρυζωνική υπηρεσία, που παρέχε-
ται στον τελικό χρήστη, για όσο διαρκεί 
η µέτρηση. Σκοπός είναι η µέτρηση της 
φασµατικής πυκνότητας ισχύος του σή-
µατος, που εγχέεται από τον εξοπλισµό 
που έχει εγκατασταθεί στο συγκεκριµένο 
σηµείο του δικτύου πρόσβασης, όταν ο 

εξοπλισµός του τελικού χρήστη έχει συγ-
χρονίσει. Αν διακοπτόταν η παροχή της 
ευρυζωνικής υπηρεσίας και ο µετρητικός 
εξοπλισµός αναλάµβανε το ρόλο του εξο-
πλισµού του τελικού χρήστη, τότε η φα-
σµατική πυκνότητα ισχύος ενδεχοµένως 
να ήταν διαφορετική και το αποτέλεσµα 
της µέτρησης, αλλοιωµένο.
Ο µετρητικός εξοπλισµός υποστηρίζει 
δύο διαφορετικούς τρόπους µέτρησης της 
φασµατικής πυκνότητας ισχύος. Ο πρώ-
τος (Line scope) είναι εποπτικός, γίνεται 
σε πραγµατικό χρόνο, δίνει τη φασµα-
τική πυκνότητα της εγχεόµενης ισχύος 
δύο φορές το δευτερόλεπτο, και, επειδή 
έχει χαµηλότερη ευαισθησία και ανάλυ-

ση, η ακρίβειά του είναι περιορισµένη. Ο 
δεύτερος (DMT analyses) χρησιµοποιεί 
φασµατική ανάλυση υψηλής ευκρίνειας, 
εστιάζει µόνο στους DMT τόνους (Dis-
crete Multitone Modulation) που φέρουν 
την πληροφορία κι όχι σε όλο το φάσµα 
και δεν γίνεται σε πραγµατικό χρόνο. 
Στην πραγµατικότητα, µετρά πολλές φο-
ρές την ισχύ σε κάθε τόνο, ώστε να δώσει 
µε ακρίβεια τη µέγιστη, την ελάχιστη και 
τη µέση τιµή της φασµατικής πυκνότητας 
ισχύος. Ενδεικτικά αποτελέσµατα των 
δύο µεθόδων µέτρησης φαίνονται στα-
γραφήµατα που ακολουθούν. 

Μετρήσεις της ΕΕΤΤ για τη 
Διασφάλιση της Ποιότητας 
των Ευρυζωνικών Υπηρεσιών

ΗΛΕΚ Τ Ρ ΟΝΙΚΕ Σ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕ Σ4

Σηµαντική εξέλιξη προς όφελος των καταναλωτών και των παρόχων 
στην αγορά της σταθερής ευρυζωνικής πρόσβασης αποτέλεσε η έκδοση 
από την ΕΕΤΤ του Κανονισµού Διαχείρισης Φάσµατος και Έγχυσης 
Ισχύος στο ενσύρµατο δίκτυο πρόσβασης. Αντικείµενο του Κανονισµού 
είναι η ελαχιστοποίηση των παρεµβολών που προκύπτουν από τη 
συνύπαρξη διαφορετικών τεχνολογιών στο δίκτυο και τα οποία πιθανόν 
να υποβαθµίσουν την ποιότητα της σύνδεσης και να απαξιώσουν 
υφιστάµενες, αλλά και νέες επενδύσεις, ιδίως µε τη διείσδυση του 
VDSL στην ελληνική αγορά. 

Στο πλαίσιο του εποπτικού 
και ελεγκτικού της ρόλου, 
η ΕΕΤΤ διενεργεί τεχνικούς 
ελέγχους όσον αφορά τη 
συμμόρφωση των παρόχων 
με τα προβλεπόμενα 
στον Κανονισμό και την 
προστασία των συμφερόντων 
των καταναλωτών. Με 
τη χρήση κατάλληλου 
μετρητικού εξοπλισμού, 
εξειδικευμένα στελέχη της 
Διεύθυνσης Τηλεπικοινωνιών 
πραγματοποιούν μετρήσεις 
της φασματικής πυκνότητας 
ισχύος σε ενεργούς βρόχους.

Στο πλαίσιο της DMT analyses, οι λαµ-
βανόµενες µετρήσεις εύκολα µεταφέρο-
νται σε ηλεκτρονικό υπολογιστή, µε χρή-
ση ειδικού προγράµµατος, και µπορούν 
στη συνέχεια να υποστούν κατάλληλη 
επεξεργασία, ώστε να διαπιστωθεί κατά 
πόσο η εγχεόµενη ισχύς στο συγκεκριµέ-
νο σηµείο του δικτύου πρόσβασης είναι 
εντός των ορίων της µάσκας περιορισµού 
ισχύος που ορίζεται για το σηµείο αυτό. 
Η διενέργεια µετρήσεων σε ικανό αριθµό 
ενεργών βρόχων, που εκκινούν από ένα 
συγκεκριµένο σηµείο, κρίνεται αναγκαία 
προκειµένου να αποκτηθεί όσο το δυνα-
τόν πιο πλήρης εικόνα σχετικά µε τη συµ-

Γράφηµα 1

Γράφηµα 2
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µόρφωση ή µη του εξοπλισµού παροχής 
ευρυζωνικών υπηρεσιών xDSL, που έχει 
εγκατασταθεί στο σηµείο αυτό, σύµφωνα 
µε τις διατάξεις του Κανονισµού.
Για την εξαγωγή ασφαλών συµπερασµά-
των, οι µετρήσεις της φασµατικής πυκνό-
τητας ισχύος συνδυάζονται µε καταγραφή 
των ρυθµίσεων του συγκεκριµένου εξο-
πλισµού τη δεδοµένη χρονική στιγµή, 
όπως αυτές έχουν καταχωρηθεί στο σύ-
στηµα διαχείρισής του. Είναι απαραίτητη 
η συλλογή στοιχείων σχετικά µε την ενερ-
γοποίηση ή µη του µηχανισµού ελέγχου 
της εγχεόµενης ισχύος στην κατερχόµενη 
ζεύξη και τις παραµέτρους του, την τε-
χνολογία xDSL που χρησιµοποιείται σε 
κάθε ενεργή πόρτα του συγκεκριµένου 
εξοπλισµού κ.ά. Έχοντας στη διάθεσή της 
όλα αυτά τα στοιχεία, η ΕΕΤΤ δύναται να 
αποφανθεί µε βεβαιότητα σχετικά µε την 
ορθή ή µη εφαρµογή του Κανονισµού.
Εκτός από τη µέτρηση της φασµατικής 
πυκνότητας ισχύος, ο µετρητικός εξοπλι-
σµός παρέχει τη δυνατότητα διενέργειας κι 
άλλων µετρήσεων, όπως της αντίστασης 
βρόχου, της αγωγιµότητας, της ανίχνευ-

όπως, για παράδειγµα, των ελέγχων δια-
χείρισης βλαβών στον τοπικό βρόχο.
Ο Κανονισµός Διαχείρισης Φάσµατος και 
Έγχυσης Ισχύος, καθώς και οι µετρήσεις 
που διενεργεί η ΕΕΤΤ για την ορθή εφαρ-
µογή του, εξασφαλίζουν την ποιότητα και 
τη δυνατότητα περισσότερων επιλογών 
για τους καταναλωτές, τόσο σε σηµερινές 
όσο και σε µελλοντικές ευρυζωνικές υπη-
ρεσίες µε υψηλότερες ταχύτητες πρόσβα-
σης. Η εφαρµογή του Κανονισµού από 
το σύνολο των παρόχων προωθεί νέες 
επενδύσεις, χωρίς όµως να απαξιώνει 
τις παλαιότερες, καθότι διασφαλίζει την 
ισότιµη πρόσβαση στις υποδοµές και τη 
ρυθµιστική σταθερότητα, ενώ παράλλη-
λα ενθαρρύνει την εισαγωγή καινοτόµων 
τεχνολογιών και υπηρεσιών. Επιπλέον, 
επιτυγχάνεται η αποδοτικότερη χρήση 
της τεχνολογίας, η µέγιστη γεωγραφική 
κάλυψη των ευρυζωνικών υπηρεσιών, 
καθώς και η τεχνολογική ουδετερότητα 
κατά την αξιοποίηση του δικτύου, όπως 
ορίζει το ισχύον ευρωπαϊκό κανονιστικό 
πλαίσιο. •

ΗΛΕΚ Τ Ρ ΟΝΙΚΕ Σ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕ Σ

Ο Κανονισμός Διαχείρισης 
Φάσματος και Έγχυσης 
Ισχύος, καθώς και οι 
μετρήσεις που διενεργεί η 
ΕΕΤΤ για την ορθή εφαρμογή 
του εξασφαλίζουν την 
ποιότητα και τη δυνατότητα 
περισσότερων επιλογών 
για τους καταναλωτές, τόσο 
σε σημερινές όσο και σε 
μελλοντικές ευρυζωνικές 
υπηρεσίες με υψηλότερες 
ταχύτητες πρόσβασης.

σης ξένων τάσεων, καθώς και του TDR 
(Time Domain Reflectometry). Το γεγο-
νός αυτό επιτρέπει στην ΕΕΤΤ τη χρήση 
του για τη διενέργεια επιπλέον ελέγχων 
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Σ
τόχος της ΕΕΤΤ είναι η βέλτιστη 
τεχνική και οικονοµική διαχείριση 
του φάσµατος ραδιοσυχνοτήτων 
που χρησιµοποιείται για εφαρ-
µογές της Σταθερής Υπηρεσίας. 

Στο πλαίσιο αυτό, η ΕΕΤΤ εναρµονίζει 
διαρκώς τους όρους χρήσης φάσµατος 
ραδιοσυχνοτήτων Σταθερής Υπηρεσίας 
µε την ευρωπαϊκή πρακτική, αναθεωρώ-
ντας τους σχετικούς Κανονισµούς1, ενώ η 
αξιοποίηση του φάσµατος ραδιοσυχνοτή-
των από τις δισηµειακές ραδιοζεύξεις της 
Σταθερής Υπηρεσίας αποφέρει σηµαντικά 
έσοδα για το Ελληνικό Δηµόσιο (17,18 
εκατ. ευρώ ετησίως, µέσος όρος τελευταί-
ων πέντε ετών).

Ανάπτυξη της Σταθερής Υπηρεσίας 
Η χρήση των ραδιοζεύξεων της Σταθερής 
Υπηρεσίας στην Ευρώπη είναι ιδιαίτερα 
διαδεδοµένη. Μεταξύ 2001-2010, πα-
ρουσίασε αύξηση της τάξης του 75% ένα-
ντι 33% µεταξύ 1997-2001 (Εικόνα 1), 
όπως προκύπτει από την Αναφορά 173 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ηλεκτρονι-
κών Επικοινωνιών2. 
Στη Σταθερή Υπηρεσία εντάσσονται δύο 
κατηγορίες ραδιοζεύξεων, οι δισηµειακές 
ραδιοζεύξεις, που επιτρέπουν την επικοι-
νωνία ανάµεσα σε δύο σταθερά σηµεία 
και οι σηµειο-πολυσηµειακές ραδιοζεύ-

Σταθερή Υπηρεσία: 
Τρέχουσα Χρήση και Τάσεις 
σε Ευρώπη και Ελλάδα
των κ. Λ. Στρατηγάκη, Θ. Μανιάτη, Β. Mήλα και Γ. Κουντουράκη 
στελεχών του Τµήµατος Διαχείρισης Φάσµατος, ΕΕΤΤ

Η Σταθερή Υπηρεσία αποτελεί κρίσιµη υπηρεσία για την ανάπτυξη  
δικτύων Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών, καθώς καθιστά εφικτή την ασύρµατη 
επικοινωνία µεταξύ δύο ή περισσότερων σταθερών σηµείων. Οι ραδιο-
ζεύξεις της Σταθερής Υπηρεσίας χρησιµοποιούνται εκτενώς από παρόχους 
Δικτύων Κινητών Επικοινωνιών για υποστήριξη των υποδοµών των δικτύων 
τους από παρόχους σταθερής τηλεφωνίας για ασύρµατη διασύνδεση στα 
δίκτυά τους, κυρίως σε περιοχές όπου δεν είναι εύκολη η δηµιουργία  
ενσύρµατου δικτύου (χαλκού ή οπτικών ινών) και από ραδιοφωνικούς και 
τηλεοπτικούς σταθµούς για µεταφορά προγράµµατος από το σηµείο παρα-
γωγής (studio) στο κέντρο εκποµπής. Επίσης, χρησιµοποιούνται για την 
ανάπτυξη δικτύων Σταθερής Ασύρµατης Πρόσβασης που διασυνδέουν το 
δίκτυο του παρόχου µε τον τελικό χρήστη.

ξεις, που επιτρέπουν την επικοινωνία 
ενός σταθερού σηµείου µε περισσότερα 
του ενός σταθερά σηµεία. Η σηµαντικό-
τερη αύξηση στη χρήση της Σταθερής 
Υπηρεσίας προέρχεται από τις δισηµεια-
κές ραδιοζεύξεις που χρησιµοποιούνται 
για την υποστήριξη των Δικτύων Κινη-
τής Τηλεφωνίας και οφείλεται σε µεγάλο 
βαθµό στην επιτυχή ανάπτυξη των Κινη-

τών Ευρυζωνικών Δικτύων 3ης Γενιάς. 
Στην Ελλάδα, µε βάση το Εθνικό Μητρώο 
Ραδιοσυχνοτήτων που τηρεί η ΕΕΤΤ σχε-
τικά µε τις ασύρµατες ζεύξεις της Σταθε-
ρής Υπηρεσίας υπήρξε ανάλογη ανάπτυ-
ξη της τάξης του 77% µεταξύ 2004-2012. 
Το σύνολο των ενεργών δισηµειακών ρα-
διοζεύξεων στις αρχές του 2012 σε όλη 
την Ελλάδα ανέρχεται σε 13.985.
Σηµαντική αύξηση στη χρήση της Στα-
θερής Υπηρεσίας αναµένεται µε την πε-
ραιτέρω ανάπτυξη των Δικτύων Κινητής 
Τηλεφωνίας (HSPA/HSPA+/LTE/IMT-
Advanced), όπου οι ανάγκες για χωρητι-
κότητα θα είναι ιδιαίτερα αυξηµένες.

Ζώνες Ραδιοσυχνοτήτων Στρατηγικής 
Σημασίας
Στην Εικόνα 2 παρουσιάζεται το ποσοστό 
(%) της χρήσης όλων των ζωνών ραδι-
οσυχνοτήτων που χρησιµοποιούνται για 
δισηµειακές ραδιοζεύξεις της Σταθερής 
Υπηρεσίας στην Ελλάδα επί του συνόλου 
των αδειοδοτηµένων δισηµειακών ραδι-
οζεύξεων (Εθνικό Μητρώο Ραδιοσυχνο-
τήτων, 02/2012). Οι ζώνες ραδιοσυχνο-
τήτων στρατηγικής σηµασίας είναι αυτές 
των 13 GHz, 15 GHz, 18 GHz, 23 GHz, 
38 GHz µε µεγάλη ανάπτυξη τα τελευταία 
χρόνια και συνολικό ποσοστό χρήσης 
της τάξης του 65%. Ανάλογη ανάπτυξη σε 
αυτές τις πέντε ζώνες ραδιοσυχνοτήτων 
παρατηρείται και σε ευρωπαϊκό επίπεδο 
µε τη ζώνη των 38 GHz να εµφανίζει τη 
µεγαλύτερη χρήση κατά µέσο όρο σε όλες 
τις χώρες (93.241 ζεύξεις). Σηµαντικές 
ζώνες για την ανάπτυξη ζεύξεων µεγα-
λύτερων αποστάσεων σε αγροτικές περι-
οχές, τόσο στην Ελλάδα όσο και πανευ-
ρωπαϊκώς, είναι αυτές των upper 7 GHz 
και lower 8 GHz. Κατάλληλες για µεγάλες 
αποστάσεις είναι και οι ζώνες των 4 GHz, 
lower 6 GHz και upper 6 GHz, οι οποίες 
χρησιµοποιούνται στην Ελλάδα κυρίως 
για διασύνδεση νησιών, καθώς µπορούν 
να λειτουργήσουν ακόµα και σε αποστά-
σεις της τάξης των 75 χλµ. 
Μία άλλη σηµαντική κατηγορία ζωνών 
ραδιοσυχνοτήτων Σταθερής Υπηρεσίας 
αποτελούν οι ζώνες των 3.5 GHz (Ευ-
ρυζωνική Ασύρµατη Πρόσβαση) και των 
25 GHz, 28 GHz (Σταθερή Ασύρµατη 
Πρόσβαση), όπου η χορήγηση των δι-
καιωµάτων χρήσης ραδιοσυχνοτήτων 
πραγµατοποιείται είτε σε εθνικό είτε σε 
περιφερειακό επίπεδο. 

Οι συνεχώς αυξανόμενες 
απαιτήσεις των χρηστών 
των ασύρματων, αλλά 
και ενσύρματων δικτύων 
Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών 
αναμένεται να οδηγήσουν 
σε περαιτέρω αύξηση 
της χρήσης της Σταθερής 
Υπηρεσίας. 
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Μελλοντικές Απαιτήσεις Φάσματος 
Ραδιοσυχνοτήτων της  
Σταθερής Υπηρεσίας
Οι συνεχώς αυξανόµενες απαιτήσεις των 
χρηστών των ασύρµατων, αλλά και εν-
σύρµατων δικτύων Ηλεκτρονικών Επι-
κοινωνιών αναµένεται να οδηγήσουν σε 
περαιτέρω αύξηση της χρήσης της Σταθε-
ρής Υπηρεσίας. Παρόλη τη διάθεση αρκε-
τών ζωνών µε συνολικά διαθέσιµο εύρος 
φάσµατος άνω των 10 GHz για τη χρήση 
αυτή, αλλά και της σηµαντικής επαναχρη-
σιµοποίησης διαύλων που επιτυγχάνεται 
µε την εφαρµογή τεχνικών συντονισµού 
από τις ρυθµιστικές αρχές, παρατηρείται 
συµφόρηση σε αρκετές ζώνες σε όλες τις 
χώρες, η οποία εντείνεται συνεχώς και 
οδηγεί σε κορεσµό, ειδικά εντός µεγάλων 
αστικών κέντρων.
Τα µέτρα που λαµβάνονται προς αυτή 
την κατεύθυνση είναι τεχνικής, αλλά 
παράλληλα και ρυθµιστικής φύσεως. 
Σε σχέση µε τα µέτρα τεχνικής φύσεως, 
αναπτύσσονται και υλοποιούνται διαρ-
κώς από τους κατασκευαστές εξοπλισµού 
αποδοτικότερες τεχνικές διαµόρφωσης, 
που αυξάνουν τη χωρητικότητα χωρίς 
να απαιτείται µεγαλύτερο εύρος ζώνης 
διαύλου. Παράλληλα, αυξάνεται και η 
χρήση της τεχνικής προσαρµοζόµενης 
διαµόρφωσης (Adaptive Modulation), 
η οποία επιτρέπει την αυξοµείωση των 
καταστάσεων διαµόρφωσης µιας ζεύξης 
ανάλογα µε τις συνθήκες διάδοσης που 
επικρατούν (π.χ., λόγω κλιµατολογικών 
µεταβολών), ώστε κάθε ζεύξη να παρέχει 
ανά πάσα στιγµή τη µέγιστη δυνατή χω-
ρητικότητα.

Από την άλλη πλευρά, οι ρυθµιστικές 
αρχές εφαρµόζουν µία σειρά µεθόδων 
αποτελεσµατικής διαχείρισης φάσµατος, 
όπως είναι ο έλεγχος ισχύος (Power 
Control), ώστε κάθε ζεύξη να λειτουργεί 
µε την ελάχιστη απαιτούµενη ισχύ και να 
επιτυγχάνεται µέγιστος βαθµός επανα-
χρησιµοποίησης του φάσµατος. Επιπλέ-
ον, οι ρυθµιστικές αρχές µε χρήση των 
κανονιστικών εργαλείων που διαθέτουν 
(πολιτική µήκους ζεύξεων, τιµολογιακή 
πολιτική της χρήσης φάσµατος) προά-
γουν την αποτελεσµατικότερη χρήση του 
φάσµατος.
Στο πλαίσιο των προσπαθειών για την 
κάλυψη των συνεχώς αυξανόµενων ανα-

1. Κανονισµός Όρων Χρήσης Μεµονωµένων 

Ραδιοσυχνοτήτων ή Ζωνών Ραδιοσυχνοτήτων 

(ΦΕΚ 2512/Β/07-11-2011), Κανονισµός 

Καθορισµού των Τελών Χρήσης του Φάσµατος 

και των Τελών Εκχώρησης Ραδιοσυχνοτήτων 

(ΦΕΚ 2914/Β/22-12-2011)

2. ECC Report 173: Fixed Service in Europe 

Current use and future trends post 2011 

(March 2012), στην οποία για πρώτη φορά 

εστάλησαν στοιχεία για χρήση του φάσµατος 

στη Σταθερή Υπηρεσία σε εθνικό επίπεδο, µε 

πρωτοβουλία της ΕΕΤΤ.

γκών των παρόχων Ηλεκτρονικών Επι-
κοινωνιών, η ΕΕΤΤ συνεχίζει να διαθέτει 
νέες ζώνες για τη Σταθερή Υπηρεσία. Η 
πλέον πρόσφατη περίπτωση αφορά τη 
ζώνη 71-76 GHz / 81-86 GHz (Ε-band) 
για υλοποίηση ζεύξεων υψηλής χωρητι-
κότητας (από 1 Gbps έως και 10 Gbps). 
Η ΕΕΤΤ, µέσα στο 2011, ολοκλήρωσε το 
κανονιστικό πλαίσιο που αφορά τη χρή-
ση της ζώνης αυτής για τη Σταθερή Υπη-
ρεσία και αδειοδότησε την πρώτη ζεύξη 
(πανελλαδικά) σε αυτή τη ζώνη, ενώ προ-
τίθεται να εξετάσει και τη διάθεση νέων 
ζωνών (π.χ., 32 GHz, 42 GHz). H χρή-
ση των ζωνών αυτών και της Ε-band σε 
Αθήνα/Θεσσαλονίκη θα βοηθήσει στην 
αποσυµφόρηση άλλων ζωνών, οι οποί-
ες εµφανίζουν έντονο αυξητικό ρυθµό, 
όπως οι ζώνες των 23 GHz και των 38 
GHz. Τέλος, αξίζει να αναφερθεί ότι για 
τη Σταθερή Υπηρεσία είναι διαθέσιµη η 
ζώνη των 57-63 GHz χωρίς να απαιτείται 
Δικαίωµα Χρήσης Ραδιοσυχνοτήτων. •

Εικόνα 1: Πλήθος αδειοδοτηµένων ζεύξεων σε 19 χώρες µέλη της CEPT Εικόνα 2: Ποσοστό χρήσης ζωνών ραδιοσυχνοτήτων δισηµειακών ραδιοζεύξεων

Στο πλαίσιο των προσπαθειών 
για την κάλυψη των συνεχώς 
αυξανόμενων αναγκών των 
παρόχων Ηλεκτρονικών 
Επικοινωνιών, η ΕΕΤΤ 
συνεχίζει να διαθέτει νέες 
ζώνες για τη Σταθερή 
Υπηρεσία.
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Ο
ι δυσκολίες στην προώθηση 
αποτελεσµατικών χρηµατοδοτι-
κών συµπράξεων δηµόσιου και 
ιδιωτικού τοµέα, σε συνδυασµό 
µε την οικονοµική κρίση, αλλά 

και µε το ιδιαίτερο γεωγραφικό ανάγλυφο 
της Ελλάδος καθιστούν µη ευνοϊκό το πε-
ριβάλλον για ταχεία όδευση προς στους 
στόχους του «Ψηφιακού Θεµατολογίου 
2020».
Παρόλα αυτά, έχοντας στόχο την καθολι-
κή ευρυζωνικότητα, ως µοχλό ανάπτυξης 
της επικοινωνίας και της επιχειρηµατικό-
τητας, ως ταχύτατη ανταλλαγή πληροφο-
ρίας, ως µοχλό στήριξης της οικονοµίας, 
αλλά και ως εργαλείο πρόσβασης στη 
γνώση, φιλοδοξούµε να προχωρήσουµε 
στην περαιτέρω ανάπτυξη των τηλεπικοι-
νωνιών στην πατρίδα µας.
Γνωρίζουµε ότι απαιτούνται ποσά της τά-
ξεως από 1,4 έως 4,5 δισ. ευρώ µέχρι το 
2020, για επίτευξη των στόχων της Ψη-
φιακή Ατζέντας. Απαιτείται, λοιπόν, µία 
«Εθνική Ευρυζωνική Στρατηγική» για να 
αναπτύξουµε «προηγµένες ευρυζωνικές 
υποδοµές» και να εισάγουµε «καινοτόµες 
ψηφιακές υπηρεσίες».
Ενθαρρυντική για την πρόοδο των τη-
λεπικοινωνιών είναι η πρωτοβουλία της 
ΕΕΤΤ για τη διάθεση λιανικών υπηρε-
σιών και προϊόντων VDSL, διαµορφώ-
νοντας «ένα ευέλικτο πλαίσιο µετάβασης 
της χώρας στα δίκτυα επόµενης γενιάς» και 
σηµατοδοτώντας «µία εξέλιξη - σταθµό για 
τη συντεταγµένη µετάβαση της Ελλάδας σε 
υποδοµές και δίκτυα σταθερής ευρυζωνικής 
πρόσβασης νέας γενιάς». 
Μεγάλο στοίχηµα για το Υπουργείο Ανά-
πτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, 
Μεταφορών και Δικτύων είναι και η ανά-
πτυξη µιας ολοκληρωµένης υποδοµής 
οπτικών ινών (FTTH), συνδέοντας περί-
που 2 εκατοµµύρια σπίτια, µεταξύ Αθήνας 
και Θεσσαλονίκης, αλλά και 22 ακόµα 

Ψηφιακή Μετάβαση,  
το Μεγάλο Στοίχημα
του κ. Σταύρου Ελ. Καλογιάννη, Αναπληρωτή Υπουργού ΑΝΥΠ

Οι τηλεπικοινωνίες στη χώρα µας, την τελευταία εικοσαετία, 
παρουσιάζουν ραγδαία ανάπτυξη. Παρόλα αυτά η επίτευξη 
του στόχου «Ευρυζωνικότητα παντού και για όλους» απέχει 
πολύ από την πραγµατικότητα.

πόλεων της πατρίδας µας. Το σηµαντικό 
αυτό τηλεπικοινωνιακό έργο µπορεί να 
αποτελέσει τη ραχοκοκαλιά στον τοµέα 
της ηλεκτρονικής επικοινωνίας. Βρισκό-
µαστε στο στάδιο ολοκλήρωσης της οικο-
νοµοτεχνικής µελέτης που θα µας επιτρέ-
ψει να προχωρήσουµε στην υλοποίηση 
του έργου, µέσω της εξασφάλισης των 
απαιτούµενων ευρωπαϊκών και εθνικών 
κεφαλαίων, αλλά και της διαµόρφωσης 
της απαραίτητης νοµοθεσίας, σε συνερ-
γασία µε την ΕΕ.
Έχουµε ήδη προχωρήσει στην ψηφιακή 
εποχή για την εκποµπή του τηλεοπτικού 
σήµατος στην Ελλάδα, µε ταχύτατα βήµα-
τα. Με τη διακοπή της αναλογικής εκπο-
µπής από τα κέντρα εκποµπής του Υµητ-
τού και του Χορτιάτη, δόθηκε το εναρ-
κτήριο λάκτισµα για την απελευθέρωση 
του ψηφιακού φάσµατος σε περιοχές άνω 
των 800 MHz και για την αξιοποίησή του 
ως πολύτιµου εθνικού πόρου. Με την 
ολοκλήρωση της ανοιχτής διαβούλευσης 
εντός δεκαηµέρου και την υπογραφή της 
αντίστοιχης Κοινής Υπουργικής Απόφα-
σης τίθεται η βάση για πλήρη ψηφιακή 
µετάβαση που θα βασίζεται στον υπό 
έκδοση «Χάρτη Συχνοτήτων», ώστε να 
προχωρήσουµε στη φάση των αδειοδο-
τήσεων και στη βέλτιστη αξιοποίηση του 
διαθέσιµου φάσµατος, σύµφωνα µε τις 
διεθνείς συνθήκες και κανονισµούς. 
Ένα άλλο µεγάλο στοίχηµα στον τοµέα 
των τηλεπικοινωνιών είναι η ανάπτυξη 
των ευρυζωνικών δικτύων στις ορεινές 
και νησιωτικές περιοχές της χώρας µας 
µέσω του, υπό µελέτη, έργου «Broadband 
Development in rural areas». Με το έργο 
αυτό θα διατεθούν δίκτυα υψηλών ταχυ-
τήτων σε όσο το δυνατόν µεγαλύτερο τµή-
µα του ελληνικού πληθυσµού, σε ορεινά 
χωριά και νησιά. Για το µεγαλόπνοο αυτό 
έργο, στις σηµερινές δύσκολες οικονοµι-
κά εποχές, απαιτείται η εξασφάλιση των 

απαραίτητων εγκρίσεων για χρηµατοδό-
τηση, ώστε να προχωρήσουµε στη διαγω-
νιστική διαδικασία του.
Επίσης, βραχυπρόθεσµα σκοπεύουµε 
στην αξιοποίηση των υφιστάµενων Μη-
τροπολιτικών Δικτύων (ΜΑΝ), στην πε-
ραιτέρω ανάπτυξη και διασύνδεσή τους 
µε τις υφιστάµενες και τις µελλοντικές τη-
λεπικοινωνιακές υποδοµές, προκειµένου 
να αξιοποιηθούν µε το βέλτιστο τρόπο.
Εµπνεόµενοι από καινοτόµες προτάσεις 
όπως αυτή της ΕΕΤΤ για «ψηφιακά ώρι-
µα» κτίρια προωθούµε από κοινού µε το 
Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και 
Κλιµατικής Αλλαγής, τις τεχνικές προδια-
γραφές για τα εσωτερικά δίκτυα κτιρίων, 
που θα υποστηρίζουν εγκαταστάσεις ευ-
ρυεκποµπής, επικοινωνιών, πληροφορι-
κής, αυτοµατισµού και ελέγχου, µε εφαρ-
µογή και σε χάλκινα καλώδια, αλλά και 
σε οπτικές ίνες, σύµφωνα µε τα διεθνή 
πρότυπα.
Παράλληλα µε την ανάπτυξη των Τηλεπι-
κοινωνιών, ενθαρρύνουµε και αναπτύσ-
σουµε προτάσεις, που στηρίζονται στα 
δίκτυα Πληροφορικής της πατρίδας µας 
και βελτιώνουν την ποιότητα ζωής του 
πολίτη, µε πρωτοπόρες πανευρωπαϊκά 
προσπάθειες όπως το e-Call (ευρωπαϊκό 
έργο HeERRO) και το e-Drive Academy. 
Με το e-Call, εισερχόµαστε σε µια κοινο-
πραξία εννέα ευρωπαϊκών χωρών για τον 
έγκαιρο εντοπισµό και την παροχή βοή-
θειας σε περίπτωση τροχαίου ατυχήµατος 
µε τη χρήση του συγκεκριµένου συστήµα-
τος. Με την υλοποίηση της Ηλεκτρονικής 
Ακαδηµίας Οδήγησης, e-Drive Academy, 
αναπτύσσεται για πρώτη φορά στην Ελ-
λάδα ένα ολοκληρωµένο πρόγραµµα 
εκπαίδευσης και δια βίου µάθησης, στο 
γνωστικό αντικείµενο της οδήγησης, για 
κάθε ηλικιακό επίπεδο. Πρόκειται για ένα 
καινοτόµο πρόγραµµα τηλε-εκπαίδευσης, 
που αξιοποιεί τις σύγχρονες µεθόδους 
εκπαιδευτικής αλληλεπίδρασης (πολυµέ-
σα, τεχνολογίες εικονικής προσοµοίωσης 
και αλληλεπίδρασης, κ.λπ.), ανάλογα µε 
την ηλικία και το γνωστικό επίπεδο του 
εκπαιδευόµενου, παρέχοντας ένα ποιοτι-
κό διαδραστικό περιεχόµενο (e-content) 
υψηλών προδιαγραφών. 
Για πρώτη φορά, σε εθνικό επίπεδο, δη-
µιουργείται ένα πανελλαδικό τηλεµετρικό 
δίκτυο συνεχούς µέτρησης και καταγρα-
φής των επιπέδων ηλεκτροµαγνητικής 
ακτινοβολίας, µε την ονοµασία «Εθνικό 
Παρατηρητήριο Ηλεκτροµαγνητικών Πε-
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κεφαλαίου, που θα συνεισφέρουν στην 
επανεκκίνηση της ελληνικής οικονοµίας 
και θα τροφοδοτήσουν την οικονοµική 
ανάπτυξη. 
Για τη διασφάλιση δε της παροχής της 
Καθολικής Ταχυδροµικής Υπηρεσίας 
στην επικράτεια, τα ΕΛΤΑ παραµένουν 
Φορέας Παροχής, έως τις 31.12.2028. 
Στο πλαίσιο των νοµοθετικών ρυθµί-
σεων, που προχωρούµε για την πλήρη 
απελευθέρωση των Ταχυδροµικών Υπη-
ρεσιών από 1ης Ιανουαρίου 2013, έχει 
ήδη αναρτηθεί στο δικτυακό τόπο των 
διαβουλεύσεων του Υπουργείου η πρό-
σκληση για τον καθορισµό µεθοδολογί-
ας του τρόπου επιµερισµού του τµήµατος 
του καθαρού κόστους παροχής της Καθο-
λικής Ταχυδροµικής Υπηρεσίας, που επι-
βαρύνει τους Φορείς Παροχής Καθολικής 
Υπηρεσίας. Με τη λήξη της διαβούλευσης 
θα εκδοθεί, τον επόµενο µήνα, η σχετική 
Κοινή Υπουργική Απόφαση.
Στο πλαίσιο των πρωτοβουλιών µας για 
την ενίσχυση επιστηµονικών και τεχνο-
λογικών φορέων που εδρεύουν στη χώρα 
µας και κατόπιν συνεχών διαβουλεύσεών 
µας µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ο Ορ-
γανισµός για την Ασφάλεια των Δικτύων 
Πληροφορίας στην Ευρώπη (ENISA), 
που εδρεύει στο Ηράκλειο της Κρήτης, 
ισχυροποιείται και διεκδικεί µια θέση 
ανάµεσα στους πιο ισχυρούς επιστηµονι-
κούς Οργανισµούς της ΕΕ. 
Οι ενέργειές µας για να ανακτήσει η πα-
τρίδα µας τη θέση που της αρµόζει, σε 
πανευρωπαϊκό επιστηµονικό επίπεδο, 
είναι άοκνες.
Η ενσωµάτωση της ψηφιακής τεχνολογί-
ας στη λειτουργία κράτους και επιχειρή-
σεων θα µειώσει ουσιαστικά τη γραφει-
οκρατία, θα επιφέρει εξοικονόµηση χρό-
νου από µετακινήσεις και θα συµβάλλει 
στη βελτίωση της παραγωγικότητας της 
κρατικής µηχανής, µε στόχο την ηλεκτρο-
νική διακυβέρνηση. 
Οι Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες είναι ζή-
τηµα που ξεπερνά εξ ορισµού τα στενά 
εδαφικά όρια της χώρας. Αξιοποιούµε 
όλες τις τεχνολογικές δυνατότητες και ευ-
καιρίες από την Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά 
και το εγχώριο επιστηµονικό δυναµικό 
και την ΕΕΤΤ, µε δεδοµένο µάλιστα ότι το 
2013 αυτή θα βρίσκεται στην προεδρία 
του Σώµατος Ευρωπαίων Ρυθµιστών 
Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών. •
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δίων», που στόχο έχει το συνεχή έλεγχο 
της τήρησης των θεσµοθετηµένων ορί-
ων, την ασφαλή έκθεση του κοινού, την 
έγκυρη και διαρκή ενηµέρωσή του. Έχει 
προκηρυχτεί το έργο και αναµένουµε την 
ανταπόκριση των υποψηφίων αναδόχων 
για την υλοποίησή του.
Η αξιοποίηση και η ανάπτυξη της αγο-
ράς των Ταχυδροµικών Υπηρεσιών είναι 
κύριο µέληµά µας. Όπως είναι γνωστό, 
η ελληνική ταχυδροµική αγορά λειτουρ-
γεί τα τελευταία 10 χρόνια υπό καθεστώς 
σταδιακής απελευθέρωσης, κάτι που 
προκάλεσε σηµαντική κινητικότητα στον 
τοµέα. 
Σήµερα, πέραν των ΕΛΤΑ που αποτελούν 
το Φορέα Παροχής της Καθολικής Υπη-
ρεσίας, δραστηριοποιούνται επιχειρή-
σεις που λειτουργούν µε ειδική άδεια και 
περίπου 500 επιχειρήσεις ταχυµεταφο-
ρών, που απασχολούν περίπου 20.000 
εργαζοµένους. 
Στο Ταµείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής Πε-
ριουσίας του Δηµοσίου (ΤΑΙΠΕΔ) έχουν 
µεταφερθεί από τη Διυπουργική Επιτρο-
πή, τα δικαιώµατα ψήφου των ΕΛΤΑ. Το 
πρόγραµµα αποκρατικοποιήσεων έχει 
στόχο την προσέλκυση σηµαντικών ροών 

Η ενσωμάτωση της 
ψηφιακής τεχνολογίας 
στη λειτουργία κράτους 
και επιχειρήσεων θα 
μειώσει ουσιαστικά τη 
γραφειοκρατία, θα επιφέρει 
εξοικονόμηση χρόνου 
από μετακινήσεις και θα 
συμβάλλει στη βελτίωση 
της παραγωγικότητας της 
κρατικής μηχανής, με 
στόχο την ηλεκτρονική 
διακυβέρνηση. 
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Τ
ο Διοικητικό Συµβούλιο εξασφα-
λίζει τη συνέχεια των εργασιών 
της Ένωσης µεταξύ των Συνεδρί-
ων και επιβλέπει και παρακολου-
θεί τις δραστηριότητές της. Είναι 

αρµόδιο για θέµατα ρυθµιστικής, διοικη-
τικής, χρηµατοοικονοµικής και νοµικής 
φύσεως και στρατηγικού σχεδιασµού της 
Ένωσης.
Το Συµβούλιο Ταχυδροµικής Εκµετάλλευ-
σης ασχολείται κυρίως µε λειτουργικά, 
εµπορικά, τεχνικά και οικονοµικά θέµατα 
που αφορούν τις ταχυδροµικές υπηρεσί-
ες, µε στόχο τη διασφάλιση της λειτουρ-
γικότητας του παγκόσµιου ταχυδροµικού 
δικτύου, τον εκσυγχρονισµό των Ταχυ-
δροµικών Υπηρεσιών και την αναβάθµιση 
των ταχυδροµικών προϊόντων, σε παγκό-
σµιο επίπεδο.
Η Συµβουλευτική Επιτροπή αποτελεί επί-
σηµα θεσµοθετηµένο όργανο της UPU 
από το 2004, µε στόχο την εκπροσώπηση 
φορέων που επηρεάζουν άµεσα ή έµµεσα 
την ευρύτερη διεθνή ταχυδροµική βιοµη-
χανία. Σε αυτή συµµετέχουν τέσσερα κρά-
τη µέλη του Συµβουλίου Ταχυδροµικής 
Εκµετάλλευσης, τέσσερα κράτη µέλη του 
Συµβουλίου Διοίκησης, καθώς και µη-κυ-

βερνητικοί οργανισµοί, ενώσεις κατανα-
λωτών, ενώσεις ιδιωτικών ταχυδροµικών 
φορέων, συνδικαλιστικές οργανώσεις, 
ενώσεις χρηστών, προµηθευτών και φι-
λοτελισµού των οποίων τα ενδιαφέροντα 
και συµφέροντα σχετίζονται άµεσα µε την 

του κ. Ηλία Πανταζή, Διευθυντή Τηλεπικοινωνιακών και Ταχυδροµικών 
Υπηρεσιών, ΥΠΑΝΥΠ

Η Παγκόσµια Ταχυδροµική Ένωση (Universal Postal Union/UPU) 
ιδρύθηκε το 1874 – η Ελλάδα είναι ιδρυτικό µέλος – και αποτελεί 
εξειδικευµένο διακυβερνητικό οργανισµό (specialized agency) των 
Ηνωµένων Εθνών, στον οποίο συµµετέχουν σήµερα 192 κράτη µέλη. 
Η έδρα της βρίσκεται στη Βέρνη της Ελβετίας και οι εργασίες της 
υποστηρίζονται από µία διαρκή γραµµατεία – το Διεθνές Γραφείο 
(International Bureau/ΙΒ). Μόνιµα όργανα της UPU είναι το Διοικητικό 
Συµβούλιο (Council Administration/CA), το Συµβούλιο Ταχυδροµικής 
Εκµετάλλευσης (Postal Operational Council/POC) και η Συµβουλευτική 
Επιτροπή (Consultative Committee/CC). Το ανώτατο όργανο λήψης 
αποφάσεων της Ένωσης είναι το Παγκόσµιο Ταχυδροµικό Συνέδριο το 
οποίο διεξάγεται κάθε τέσσερα χρόνια.

αποστολή και τους στόχους της Ένωσης.
Το Παγκόσµιο Ταχυδροµικό Συνέδριο 
αποτελεί το ανώτατο όργανο λήψης απο-
φάσεων της Ένωσης. Κύρια αποστολή του 
Συνεδρίου είναι η χάραξη παγκόσµιας 
στρατηγικής στον τοµέα των Ταχυδροµι-
κών Υπηρεσιών. Ένα από τα κύρια επι-
τεύγµατα των Συνεδρίων, από την πρώτη 
διεξαγωγή τους, το 1874, είναι ότι αποτέ-
λεσαν την κινητήρια δύναµη για την ανά-
πτυξη και προώθηση νέων Ταχυδροµικών 
Υπηρεσιών και προϊόντων στο διεθνή 
ταχυδροµικό δίκτυο και για την εν γένει 
εξέλιξη του παγκόσµιου ταχυδροµικού το-
µέα.
Το 25ο Παγκόσµιο Ταχυδροµικό Συνέδριο 
πραγµατοποιήθηκε στη Ντόχα του Κατάρ, 
από τις 24 Σεπτεµβρίου έως τις 15 Οκτω-
βρίου 2012. Εκπρόσωποι των 192 κρα-
τών µελών – ειδικότερα στελέχη Υπουργεί-
ων, ρυθµιστικών αρχών, ταχυδροµικών 
παρόχων και εκπρόσωποι των Ηνωµένων 
Εθνών και διεθνών οργανισµών και δια-
φόρων φορέων που επηρεάζουν άµεσα 
ή έµµεσα τον ταχυδροµικό τοµέα ή των 
οποίων τα συµφέροντα σχετίζονται µε το 
διεθνές ταχυδροµείο – συζήτησαν σηµα-
ντικά θέµατα, όπως είναι η χρήση καινο-
τόµων τεχνολογιών για τη βελτίωση των 
Ταχυδροµικών Υπηρεσιών, ο ρόλος των 
ταχυδροµικών παρόχων στη διευκόλυνση 
της χρηµατοοικονοµικής συνοχής και του 
παγκόσµιου εµπορίου, η συνεισφορά των 
Ταχυδροµικών Υπηρεσιών σε αναπτυξια-
κά θέµατα και εν γένει το µέλλον του ταχυ-
δροµικού τοµέα. 
Το 25ο Συνέδριο υιοθέτησε την Ταχυδρο-
µική Στρατηγική της Ντόχα, δηλαδή το 
χάρτη, που θα διέπει την πολιτική και τη 
στρατηγική της Ένωσης, µέχρι το επόµενο 
Συνέδριο του 2016. Επίσης, εξέτασε εκα-
τοντάδες προτάσεις για τις µελλοντικές ερ-
γασίες και δραστηριότητες της Ένωσης σε 
θέµατα χρηµατοοικονοµικά, ρυθµιστικά, 
λειτουργικά και νοµικά, καθώς και προτά-
σεις που αφορούν την Καθολική Παροχή 
Ταχυδροµικών Υπηρεσιών, τα καταληκτι-
κά τέλη, τελωνειακά θέµατα, την ανάπτυξη 
και προώθηση νέων Ταχυδροµικών Υπη-
ρεσιών και προϊόντων και την αναθεώρη-
ση της αναπτυξιακής συνεργασίας.
Βάσει των προτάσεων που εγκρίθηκαν, θα 
υπάρξει τροποποίηση των Πράξεων της 
Ένωσης, στα ακόλουθα:

• Καταστατικό Λειτουργίας
• Γενικούς Κανονισµούς

Η Διάρθρωση και ο 
Ρόλος της Παγκόσμιας 
Ταχυδρομικής Ένωσης
25ο Παγκόσμιο Ταχυδρομικό Συνέδριο  
και η Συμμετοχή της Ελλάδας

Το Παγκόσμιο Ταχυδρομικό 
Συνέδριο αποτελεί το 
ανώτατο όργανο λήψης 
αποφάσεων της Ένωσης. 
Κύρια αποστολή του 
Συνεδρίου είναι η χάραξη 
παγκόσμιας στρατηγικής 
στον τομέα των 
Ταχυδρομικών Υπηρεσιών.
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• Παγκόσµια Ταχυδροµική Σύµβαση
• Κανονισµούς Εκτέλεσης Επιστολικού 

Ταχυδροµείου και Ταχυδροµικών Δε-
µάτων

• Συµφωνία Υπηρεσιών Ταχυδροµικών 
Πληρωµών

Παράλληλα και πέραν της έγκρισης και 
ψήφισης των ανωτέρω προτάσεων, κατά 
τη διάρκεια του Συνεδρίου διεξήχθησαν 
και οι εκλογές για την ανάδειξη:

• του Γενικού Γραµµατέα της Ένωσης 
(και Γενικού Διευθυντή του ΙΒ) και του 
Αναπληρωτή του,

• των κρατών µελών του Διοικητικού 
Συµβουλίου και του Συµβουλίου Ταχυ-
δροµικής Εκµετάλλευσης,

• του Αντιπροέδρου του Συµβουλίου 
Διοίκησης (η φιλοξενούσα το Συνέδριο 
χώρα ασκεί και την Προεδρία του Συµ-
βουλίου Διοίκησης),

• του Προέδρου και Αντιπροέδρου του 
Συµβουλίου Ταχυδροµικής Εκµετάλ-
λευσης, 

• του Προέδρου και Αντιπροέδρου της 
Συµβουλευτικής Επιτροπής.

Η Ελλάδα εξελέγη για πρώτη φορά µέλος 
στο Διοικητικό Συµβούλιο της Ένωσης, 
ενώ επανεξελέγη µέλος του Συµβουλίου 
Ταχυδροµικής Εκµετάλλευσης.
Σηµειώνεται ότι η Ελλάδα εξελέγη µέλος 

Χρυσό Μετάλλιο σε Έλληνα Μαθητή

Στο πλαίσιο του 41ου Διεθνούς Διαγω-
νισµού Συγγραφής Γράµµατος που δι-
εξήγαγε η UPU και στον οποίο συµµε-
τείχαν περισσότεροι από 1 εκατ. νέοι 
από 55 χώρες, νικητής αναδείχθηκε ο 
δεκατετράχρονος Μάριος Χατζηδήµου 
από τα Γιαννιτσά! 
Η UPU κάλεσε τους νέους να γράψουν 
ένα γράµµα σε έναν αθλητή που θαυµά-
ζουν, περιγράφοντας τα συναισθήµατά 
τους για τους Ολυµπιακούς Αγώνες. Ο 
Μάριος µε το γράµµα του για το Ολυ-
µπιακό πνεύµα προς τον πρωταθλητή 
του τένις Roger Federer συγκίνησε την 
κριτική επιτροπή και κέρδισε το χρυσό 
µετάλλιο. Η βράβευση πραγµατοποιή-
θηκε στη Ντόχα του Κατάρ κατά τη δι-
άρκεια ειδικής τελετής την Παγκόσµια 
Ηµέρα Ταχυδροµείων (9 Οκτωβρίου).

Η ενεργή και επιτυχημένη 
συμμετοχή της χώρας σε 
ένα από τα μόνιμα και με 
σημαντικές αρμοδιότητες 
όργανα της Παγκόσμιας 
Ταχυδρομικής Ένωσης 
παρέχει πολλαπλά οφέλη 
που δεν περιορίζονται 
στον τομέα της διεθνούς 
ταχυδρομικής βιομηχανίας 
και σε ότι αφορά το 
παγκόσμιο ταχυδρομικό 
γίγνεσθαι, αλλά παράλληλα 
αναβαθμίζει το κύρος της 
χώρας μας σε διεθνές 
επίπεδο.

του Συµβουλίου Ταχυδροµικής Εκµετάλ-
λευσης και στα δύο τελευταία Συνέδρια, 
το 2004 και το 2008, ενώ κατά την τε-
τραετία 2008-2012 – για πρώτη φορά 
στην ιστορία της Ένωσης από την ίδρυ-
σή της – άσκησε µε επιτυχία την Προε-
δρία του εν λόγω οργάνου δια του Δρ.  
Ανδρέα Ταπραντζή.
Η ενεργή και επιτυχηµένη συµµετοχή 
της χώρας σε ένα από τα µόνιµα και µε 

σηµαντικές αρµοδιότητες όργανα της Πα-
γκόσµιας Ταχυδροµικής Ένωσης παρέχει 
πολλαπλά οφέλη που δεν περιορίζονται 
στον τοµέα της διεθνούς ταχυδροµικής βι-
οµηχανίας και σε ό,τι αφορά το παγκόσµιο 
ταχυδροµικό γίγνεσθαι, αλλά παράλληλα 
αναβαθµίζει το κύρος της χώρας µας σε 
διεθνές επίπεδο. •
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www.eett.gr 
Σύγχρονος Σχεδιασμός, 
Βελτιωμένη Πλοήγηση και 
Εύχρηστα Εργαλεία στο 
Ανανεωμένο Website της ΕΕΤΤ

Με σύγχρονο και ελκυστικό σχεδιασµό, βελτιωµένη πλοήγηση και 
εύχρηστα εργαλεία, ο ανανεωµένος διαδικτυακός τόπος της ΕΕΤΤ, 
στο www.eett.gr, είναι πλέον ακόµα πιο φιλικός στη χρήση για τον 
επισκέπτη. Ήδη η αυξηµένη επισκεψιµότητά του, κατά τους πρώτους 
κιόλας µήνες λειτουργίας, αποδεικνύει τη θετική του απήχηση στο κοινό.

Online Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες
Στην ενότητα «Online Ηλεκτρονικές 
Υπηρεσίες» ο επισκέπτης οδηγείται σε 
µία εύχρηστη σελίδα που συγκεντρώ-
νει ηλεκτρονικά εργαλεία της ΕΕΤΤ που 
είναι ιδιαίτερα χρήσιµα για τον κατανα-
λωτή. Ενδεικτικά, αναφέρονται ο «Έλεγ-
χος Αριθµών Αυξηµένης Χρέωσης» που 
επιτρέπει στους καταναλωτές να αποφεύ-
γουν αθέµιτες ή υπερβολικές χρεώσεις, 
το «Σύστηµα Αποτίµησης Ποιότητας 
Ευρυζωνικών Συνδέσεων» για µέτρηση 
των ευρυζωνικών συνδέσεων από τους 
ίδιους τους χρήστες και άλλα. Ειδικά για 
τους παρόχους υπηρεσιών προσφέρεται 
η «Ηλεκτρονική Υποβολή Αιτήσεων» που 
διευκολύνει και επιταχύνει την επικοινω-
νία των εταιριών µε την Αρχή.

Αποτελεσματική Πλοήγηση
Ακολουθώντας τις σύγχρονες τάσεις και 
βέλτιστες πρακτικές στο σχεδιασµό ιστο-
σελίδων, το κάθετο µενού αντικαταστά-
θηκε από µία περιεκτική οριζόντια µπάρα 
πλοήγησης στην κορυφή της σελίδας, µε 
µόλις τέσσερις επιλογές πρόσβασης. Ως 
αποτέλεσµα, ο χρήστης δεν έχει να «αντι-
µετωπίσει» ένα µακροσκελές µενού, αλλά 
συγκεντρώνεται στο περιεχόµενο της 
κάθε σελίδας. Όταν ο επισκέπτης περι-
ηγείται στην οριζόντια µπάρα, η καθεµία 
από τις τέσσερις επιλογές «ανοίγει» σε 
δεύτερο επίπεδο συνδέσµων πρόσβασης 
που οδηγούν στις εσωτερικές σελίδες.
Κάθε εσωτερική σελίδα εστιάζει απο-
κλειστικά σε ένα θέµα. Όπου απαιτεί-
ται, παρατίθενται λίστες µε συνδέσµους 
που οδηγούν στις επιµέρους ενότητες 
του θέµατος. Οι σελίδες που απευθύνο-
νται στους καταναλωτές έχουν σκόπιµα 
εµπλουτιστεί µε φιλικές καρτέλες επιλο-
γής θεµάτων (tabs) και εικόνες.

Άμεση και Εύκολη Αναζήτηση
Ο ανανεωµένος διαδικτυακός τόπος πα-
ρέχει πολλές εναλλακτικές διαδροµές για 
πρόσβαση στην πληροφορία. καθώς οι 
δυνατότητες αναζήτησης περιεχοµένου µε 
λέξεις-κλειδιά βελτιώθηκαν. Επιπλέον, 
δηµιουργήθηκαν επιµέρους µηχανισµοί 
αναζήτησης για δελτία τύπου, ανακοι-
νώσεις, αποφάσεις, νοµοθετικό πλαίσιο, 
δηµόσιες διαβουλεύσεις, οι οποίοι λει-
τουργούν µε τη βοήθεια προαιρετικών 
φίλτρων επιλογής (όπως χρονική περί-
οδος, κατηγορία εγγράφου, λέξεις-κλει-
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της κ. Μαρίνας Σταµατογιάννη, στελέχους Τµήµατος Πληροφορικής, 
ΕΕΤΤ

καθορίζεται σύµφωνα µε τις κυριότερες 
οµάδες επισκεπτών, δεδοµένου ότι κάθε 
οµάδα έχει διαφορετικές ανάγκες πληρο-
φόρησης και ενδιαφέροντα. Το περιεχό-
µενο είναι οργανωµένο σε πέντε βασικές 
ενότητες µε πληροφορίες για: τους κατα-
ναλωτές, τους παρόχους Ηλεκτρονικών 
Επικοινωνιών, τους παρόχους Ταχυδρο-
µικών Υπηρεσιών, τους αναλυτές και τα 
ΜΜΕ, καθώς και γενική πληροφόρηση 
σχετικά µε την ΕΕΤΤ. Για τη διευκόλυνση 
της πλοήγησης, κάθε ενότητα έχει ξεχω-
ριστή χρωµατική ταυτότητα.

Λιτή και Περιεκτική Αρχική Σελίδα 
Ιδιαίτερη έµφαση δόθηκε στο σχεδιασµό 
της αρχικής σελίδας, η µορφή της οποίας 
άλλαξε δραστικά. Στόχος ήταν ο εύκολος 
και άµεσος προσανατολισµός µέσα από 
ένα λιτό, καλαίσθητο και σύγχρονο εικα-
στικό. 
Ένα banner µε εναλλασσόµενες εικόνες, 
που προβάλλει τα πιο κρίσιµα και επίκαι-
ρα θέµατα, προσελκύει το ενδιαφέρον του 
επισκέπτη. Τρεις βασικές επιλογές (Για 
Καταναλωτές, Για Παρόχους Ηλεκτρονι-
κών Επικοινωνιών και Για Παρόχους Τα-
χυδροµικών Υπηρεσιών) παρέχουν τον 
κύριο τρόπο πλοήγησης στο διαδικτυακό 
τόπο, ώστε το κάθε κοινό-στόχος (target 
group) να κατευθύνεται απευθείας στην 
«καρδιά» της πληροφορίας που το ενδι-
αφέρει. Επιπλέον, µέσω της αρχικής σε-
λίδας ο επισκέπτης ενηµερώνεται για τις 
τελευταίες ειδήσεις της ΕΕΤΤ, ενώ ταυτό-
χρονα έχει τη δυνατότητα να ανατρέξει σε 
παλαιότερες. 

Ο 
σχεδιασµός και η ανάπτυξη του 
www.eett.gr  ολοκληρώθηκε 
από το Τµήµα Πληροφορικής 
της ΕΕΤΤ, αξιοποιώντας τις 
γνώσεις και την εµπειρία των 

στελεχών του, ενώ βασίστηκε σε πλατ-
φόρµα ανοιχτού (δωρεάν) λογισµικού, 
εκµηδενίζοντας το κόστος υλοποίησης 
και συντήρησης. Ακολουθώντας τις βέλ-
τιστες πρακτικές σχεδίασης ιστότοπων 
και λαµβάνοντας υπόψη σχόλια και συ-
στάσεις των χρηστών, το εικαστικό απλο-
ποιήθηκε, ώστε το περιεχόµενο της κάθε 
σελίδας να είναι πιο εύληπτο και εύχρη-
στο για τον επισκέπτη. Επιπλέον, βελτι-
ώθηκαν οι δυνατότητες αναζήτησης, κα-
θότι η ανανεωµένη δοµή διευκολύνει τον 
εντοπισµό των πληροφοριών. 
Πρωτοποριακή για το ελληνικό δηµόσιο 
είναι η ενότητα µε τον τίτλο «Online Ηλε-
κτρονικές Υπηρεσίες» όπου, µέσα από 
εύχρηστα εργαλεία που έχει αναπτύξει η 
ίδια η ΕΕΤΤ, εδραιώνεται η ηλεκτρονική 
επικοινωνία της Αρχής µε τους πολίτες 
και τους παρόχους υπηρεσιών στην κα-
τεύθυνση της ηλεκτρονικής διακυβέρνη-
σης και της διαφάνειας. 
Στόχος της ΕΕΤΤ είναι το www.eett.gr να 
παρέχει έγκαιρη και έγκυρη ενηµέρωση, 
καθώς και να αποτελέσει κανάλι άµεσης 
πρόσβασης και επικοινωνίας µε τους κα-
ταναλωτές και τους παρόχους ηλεκτρο-
νικών επικοινωνιών και ταχυδροµικών 
υπηρεσιών.

Πέντε Βασικές Ενότητες
Η δοµή του νέου διαδικτυακού τόπου 
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Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες @ www.eett.gr

• Γεωγραφικό Σύστηµα Ευρυζωνικότητας (GIS) το 
οποίο παρέχει πληροφορίες για την ανάπτυξη της 
σταθερής ευρυζωνικότητας στην Ελλάδα (π.χ., 
ταχύτητα πρόσβασης). 

• Σύστηµα Αποτίµησης Ποιότητας Ευρυζωνικών 
Συνδέσεων (ΣΑΠΕΣ) για µετρήσεις της πραγµατικής 
ευρυζωνικής ταχύτητας και των χαρακτηριστικών της 
από τους ίδιους τους χρήστες. 

• Έλεγχος αριθµών αυξηµένης χρέωσης για αποφυγή 
αθέµιτης ή υπερβολικής χρέωσης των χρηστών για 
Υπηρεσίες Πολυµεσικής Πληροφόρησης. 

• Γεωγραφικό Σύστηµα Ταχυδροµείων (GIS) που 
παρουσιάζει το πλησιέστερο σηµείο ταχυδροµικής 
εξυπηρέτησης ανάλογα µε τη γεωγραφική θέση του 
χρήστη. 

• Ηλεκτρονική υποβολή καταγγελίας από καταναλωτές 
υπηρεσιών Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και 
Ταχυδροµικών Υπηρεσιών.

• Ηλεκτρονική υποβολή αιτήσεων από παρόχους 
υπηρεσιών για άδειες παροχής Τηλεπικοινωνιακών 
ή Ταχυδροµικών Υπηρεσιών, άδειες καταχωρητών 
ονοµάτων χώρου, κ.ά. 

διά). Επιπρόσθετα, αναπτύχθηκαν εργαλεία ταξινόµησης των 
ειδήσεων ανά έτος και µηχανισµοί αυτόµατης αρχειοθέτησης 
της πεπαλαιωµένης πληροφορίας σε αρχεία προσβάσιµα από 
τον ενδιαφερόµενο επισκέπτη.

Για ΑΜΕΑ
Για τα άτοµα µε προβλήµατα όρασης, η ανανεωµένη ιστοσελίδα 
διαθέτει οδηγίες πρόσβασης και παρέχει λειτουργίες µεγέθυν-
σης περιεχοµένου και ρύθµισης της αντίθεσης των χρωµάτων.

Αγγλική Έκδοση
Κατά αντιστοιχία µε την ελληνική, σχεδιάστηκε και η αγγλική 
έκδοση του διαδικτυακού τόπου. Το περιεχόµενο έχει εµπλουτι-
στεί, ενώ παρέχεται πλέον η δυνατότητα υποβολής καταγγελίας, 
ερώτησης ή σχολίου στα αγγλικά.

Αυξηµένη Επισκεψιµότητα 
Τα στατιστικά στοιχεία επισκεψιµότητας για το χρονικό διάστηµα 
των τριών µηνών που λειτουργεί το ανανεωµένο www.eett.gr 
καταδεικνύουν ότι προσέλκυσε κατά 8% περισσότερους µονα-
δικούς επισκέπτες σε σύγκριση µε την αντίστοιχη χρονική περί-
οδο του προηγούµενου έτους, ενώ ο αριθµός των σελίδων που 
επισκέφτηκαν αυξήθηκε κατά 18%. Ειδικότερα τον Ιούλιο που 
ήταν ο πρώτος µήνας λειτουργίας, η επισκεψιµότητα αυξήθηκε 
κατά 11,2% σε σύγκριση µε τον Ιούλιο του 2011. •
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Εικόνα 1: Αρχική σελίδα 

Εικόνα 2: Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες 

Εικόνα 3: Για τους Καταναλωτές 
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Τ
ο Πρόγραµµα είναι συνεπές µε τη 
µεσοπρόθεσµη στρατηγική που 
υιοθέτησε το BEREC το Φεβρου-
άριο 2012. Στη στρατηγική αυτή 
υπογραµµίζεται ο καίριος ρόλος 

του BEREC για τη συνεπή εφαρµογή του 
ευρωπαϊκού κανονιστικού πλαισίου, επι-
σηµαίνεται η ετοιµότητά του να παρέχει 
εξειδικευµένες γνωµοδοτήσεις στα ευρω-
παϊκά όργανα (Επιτροπή, Κοινοβούλιο 
και Συµβούλιο) πάνω σε θέµατα Ηλε-
κτρονικών Επικοινωνιών, και εκφράζεται 
η δέσµευση και η υποστήριξή του προς 
τους στόχους του Ψηφιακού Θεµατολο-
γίου 2020. Οι αρχές αυτές αποτελούν το 
θεµέλιο του Προγράµµατος Εργασίας του 
BEREC για το 2013.

ρών όπως πρόσβαση στον τοπικό βρόχο 
(Wholesale Local Access), χονδρική ευ-
ρυζωνική πρόσβαση (Wholesale Broad-
band Access) και µισθωµένες γραµµές 
χονδρικής  (Wholesale Leased Lines). 
Επίσης, θα συνεχιστεί η συνεργασία µε 
το Radio Spectrum Policy Group (RSPG) 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, γύρω από 
την αξιοποίηση του ραδιοφάσµατος συ-
χνοτήτων.

Β. Προστασία των Καταναλωτών: Το 
BEREC θα συνεχίσει το έργο του σε θέµα-
τα ουδετερότητας του διαδικτύου και θα 
συµβάλει µε την εµπειρία του στη διαµόρ-
φωση των σχετικών πολιτικών σε ευρω-
παϊκό επίπεδο. Ιδιαίτερο βάρος θα δοθεί 
σε θέµατα διαφάνειας και ποιότητας των 
παρεχόµενων υπηρεσιών καθώς και στη 
διερεύνηση των πρακτικών της αγοράς 
και των παραγόντων που επηρεάζουν τις 
σχετικές εξελίξεις. Άλλα σηµαντικά θέ-
µατα αποτελούν η εξέταση των µέτρων 
για την υποστήριξη χρηστών µε ειδικές 
ανάγκες και η συµβολή του BEREC στο 
διάλογο για την Καθολική Υπηρεσία.

Γ. Ενίσχυση της Εσωτερικής Αγοράς: 
Το BEREC θα συνεχίσει να δίνει έµφαση 
σε θέµατα διεθνούς περιαγωγής και το 
2013 θα εργαστεί για την επιτυχή εφαρ-
µογή του νέου, σχετικού κανονισµού και 
για την υλοποίηση των σηµαντικών µε-
ταρρυθµίσεων που εισάγει αυτός στην 
αγορά, όπως η αποδεσµοποίηση των 
υπηρεσιών διεθνούς περιαγωγής από το 
λοιπό πακέτο υπηρεσιών κινητής τηλε-
φωνίας. Άλλα, εξίσου σηµαντικά θέµατα 
αποτελούν η αντιµετώπιση πιθανών προ-
βληµάτων στην ανάπτυξη διασυνοριακών 
υπηρεσιών καθώς και η συνεργασία µε 
τα Ευρωπαϊκά θεσµικά όργανα σε θέµατα 
εφαρµογής του κανονιστικού πλαισίου.
Το 2013, όπως και το 2012, το BEREC 
θα συνεχίσει να δίνει βαρύτητα στον 
έγκαιρο και έγκυρο χειρισµό υποθέσεων 
που εµπίπτουν στις διατάξεις του άρθρου 
7/7α του τροποποιηµένου Κανονισµού 
Πλαισίου. Επίσης θα βρίσκεται σε ετοι-
µότητα, προκειµένου να παρέχει υψηλού 
επιπέδου γνωµοδοτήσεις και υποστήριξη 
προς τα ευρωπαϊκά θεσµικά όργανα, και 
ιδιαίτερα την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αλλά 
και προς τις Εθνικές Ρυθµιστικές Αρχές, 
σε θέµατα της αρµοδιότητάς του. •

Κατά τη 12η Σύνοδο του Σώµατος Ευρωπαίων Ρυθµιστών Ηλεκτρονικών 
Επικοινωνιών (BEREC), συζητήθηκε διεξοδικά και εγκρίθηκε το Σχέδιο 
του Προγράµµατος Εργασιών για το 2013. Το Πρόγραµµα Εργασιών, 
το οποίο συνέταξε η ΕΕΤΤ, ενόψει της ανάληψης της Προεδρίας στο 
BEREC, ετέθη σε πανευρωπαϊκή Δηµόσια Διαβούλευση για το διάστηµα 
28/9 – 26/10/2012, παρουσιάστηκε δε επίσηµα στις Βρυξέλλες σε 
εκπροσώπους της ευρωπαϊκής αγοράς, στις 15 Οκτωβρίου.

Στη µεσοπρόθεσµη στρατηγική, λαµβά-
νοντας υπόψη το Ψηφιακό Θεµατολόγιο 
2020, το BEREC έχει καταγράψει τρεις 
κύριες θεµατικές ενότητες, οι οποίες απο-
τελούν και το σκελετό των εργασιών για 
το 2013. 

Α. Ενίσχυση της Ανάπτυξης των Δι-
κτύων Επόµενης Γενιάς: Στο επίκεντρο 
βρίσκεται η προώθηση ρυθµιστικών προ-
σεγγίσεων που ενθαρρύνουν τις επενδύ-
σεις σε νέες δικτυακές υποδοµές υψηλών 
ταχυτήτων και ταυτόχρονα διασφαλίζουν 
την εύρυθµη λειτουργία του ανταγωνι-
σµού, µε έµφαση σε θέµατα κοστολό-
γησης. Το BEREC θα συνεχίσει το έργο 
του για ενιαία ρύθµιση επιµέρους αγο-

Πρόγραμμα Εργασιών 
BEREC 2013
Προς επίτευξη των στόχων του Ψηφιακού 
Θεματολογίου 2020
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Σ
ύµφωνα µε το Νόµο 4053/2012, 
το καθαρό κόστος της παροχής 
Καθολικής Υπηρεσίας επιβαρύνει 
το Φορέα Παροχής Καθολικής 
Υπηρεσίας (ΦΠΚΥ) κατά το µέ-

ρος παροχής Ταχυδροµικών Υπηρεσιών 
εντός της Καθολικής Υπηρεσίας (ΚΥ), 
τους φορείς παροχής Ταχυδροµικών 
Υπηρεσιών εντός της ΚΥ, καθώς και τον 
κρατικό προϋπολογισµό. 
Η κάλυψη ή η χρηµατοδότηση οποιων-
δήποτε στοιχείων του ΚΚΚΥ θα πρέπει να 
γίνεται µε τέτοιον τρόπο, ώστε να διασφα-
λίζεται η αντικειµενικότητα, η διαφάνεια, 
η αµεροληψία, η αναλογικότητα και να 
αποφεύγονται στο µέγιστο δυνατό, τυχόν 
στρεβλώσεις στον ανταγωνισµό και στη 
ζήτηση των χρηστών. 
Η ΕΕΤΤ διεξήγαγε, από τις 12 έως και 
τις 21 Σεπτεµβρίου, Δηµόσια Διαβούλευ-
ση για το σχέδιο Κανονισµού που είχε 
καταρτίσει όσον αφορά τον καθορισµό 

Κανονισμός της ΕΕΤΤ για 
τον Τρόπο Υπολογισμού του 
Καθαρού Κόστους Παροχής 
Καθολικής Ταχυδρομικής 
Υπηρεσίας

Η ΕΕΤΤ, σύµφωνα µε τα όσα προβλέπονται στην 3η Ευρωπαϊκή Οδηγία 
2008/6/ΕΚ και στο νέο ταχυδροµικό Νόµο 4053/2012, είναι υπεύθυνη 
για τον καθορισµό του τρόπου υπολογισµού του Καθαρού Κόστους της 
Καθολικής Υπηρεσίας (ΚΚΚΥ).

µεθοδολογίας υπολογισµού του ΚΚΚΥ. 
Μετά την ολοκλήρωση της Δηµόσιας Δι-
αβούλευσης, προέβη σε τροποποιήσεις 
του Κανονισµού, λαµβάνοντας υπ’ όψη 
της τα σχόλια των συµµετεχόντων. 
Σύµφωνα µε το σχέδιο του Κανονισµού, 
ως ΚΚΚΥ θεωρείται κάθε κόστος συναφές 
και αναγκαίο για τη λειτουργία της παρο-
χής ΚΥ. Αποτελεί τη διαφορά µεταξύ του 
καθαρού κόστους της λειτουργίας του 
ΦΠΚΥ µε υποχρεώσεις παροχής ΚΥ και 
του κόστους λειτουργίας του ίδιου φορέα 
παροχής χωρίς υποχρεώσεις παροχής 
ΚΥ. Για τον υπολογισµό του καθαρού κό-
στους συνεκτιµώνται τα οφέλη που απο-
κοµίζει ο ΦΠΚΥ (στον οποίο έχει ανατε-
θεί η παροχή ΚΥ) συµπεριλαµβανοµένων 
ενδεχόµενων άυλων οφελών και οφελών 
της αγοράς, του δικαιώµατός του για εύ-
λογα κέρδη και των κινήτρων της αποτε-
λεσµατικότητας σε σχέση µε το κόστος. 
Ο υπολογισµός του ΚΚΚΥ βασίζεται στο 

κόστος που προκύπτει από στοιχεία υπη-
ρεσιών/προϊόντων, τα οποία µπορούν να 
παρέχονται µόνο µε ζηµιά ή µε συνθήκες 
κόστους που δεν εµπίπτουν στα συνήθη 
εµπορικά πρότυπα όπως ενδεικτικά είναι 
ο αριθµός ηµερών διανοµής, τα σηµεία 
πρόσβασης, η προσιτότητα των τιµών, η 
εφαρµογή ενιαίων τιµών και η παροχή 
δωρεάν υπηρεσιών σε άτοµα µε σοβα-
ρά προβλήµατα όρασης και σε ειδικούς 
χρήστες ή οµάδες χρηστών ΚΥ που επί-
σης µπορούν να εξυπηρετούνται µόνο µε 
ζηµιά ή αντίστοιχα µε συνθήκες κόστους 
που δεν εµπίπτουν στα συνήθη εµπορικά 
πρότυπα.
Σύµφωνα µε τον Κανονισµό, η διαδικασία 
υπολογισµού του καθαρού κόστους ξεκι-
νά από τον ίδιο το ΦΠΚΥ, ο οποίος κα-
θορίζει τον τρόπο λειτουργίας του χωρίς 
τις υποχρεώσεις παροχής ΚΥ (το λεγόµε-
νο µοντέλο αναφοράς) και στη συνέχεια 
υπολογίζει το ΚΚΚΥ. Η ΕΕΤΤ αξιολογεί 
το µοντέλο αναφοράς ως προς την αξιο-
πιστία και τη βιωσιµότητά του και αφού 
εξετάσει όλα τα αρχικά και, ενδεχοµένως, 
συµπληρωµατικά στοιχεία, που υποβάλει 
ο ΦΠΚΥ, καταρτίζει και υποβάλλει έκθε-
ση στον αρµόδιο Υπουργό µε την οποία: 
α. επαληθεύει το προτεινόµενο καθαρό 
κόστος,
β. δεν επαληθεύει το προτεινόµενο καθα-
ρό κόστος, λόγω λανθασµένων παραδο-
χών ή ελλιπούς τεκµηρίωσης, 
γ. επαληθεύει µέρος του προτεινόµενου 
κόστους.
Με δεδοµένο ότι το οικονοµικό περιβάλ-
λον µεταβάλλεται δυναµικά και λόγω της 
επικείµενης πλήρους απελευθέρωσης της 
ταχυδροµικής αγοράς, η ΕΕΤΤ προχωρά 
στην κατάρτιση του Κανονισµού για τον 
καθορισµό του τρόπου υπολογισµού του 
ΚΚΚΥ, µε στόχο να διαµορφώσει έγκαι-
ρα το ρυθµιστικό πλαίσιο. Παράλληλα, 
βρίσκεται και σε διαρκή συνεργασία και 
ανταλλαγή απόψεων µε τους ευρωπαί-
ους ρυθµιστές, µέσω της συµµετοχής της 
στο Σώµα Ευρωπαίων Ρυθµιστών για 
τις Ταχυδροµικές Υπηρεσίες (European 
Regulators Group for Postal Services, 
ERGP), προκειµένου να δηµιουργηθεί 
µία όσο το δυνατόν κοινή Ευρωπαϊκή 
πρακτική για τη διαµόρφωση του µοντέ-
λου αναφοράς, καθώς και των µεθόδων 
και αρχών στις οποίες θα βασίζεται η αξι-
ολόγησή του.  •

της κ. Αναστασίας Τσάλτα, Ειδικού Επιστήµονα της Διεύθυνσης 
Ταχυδροµείων, ΕΕΤΤ 
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ΤΕΚ παρέχει τηλεφωνική υποστήριξη στους κατανα-
λωτές στην τηλεφωνική γραµµή 801 11000 80, ενώ 
λαµβάνει έγγραφες καταγγελίες στην ηλεκτρονική διεύ-
θυνση katanalotes@eett.gr ή στο φαξ 210 6105049. 
Επιπλέον, παρέχει ενηµέρωση, οδηγίες και συστάσεις 

προς κάθε ενδιαφερόµενο. 
Στη συνέχεια, παρατίθεται η ευχαριστήρια επιστολή της κ. Ε. Ζερ-
βοπούλου-Βακαλοπούλου, για την επιτυχή διεκπεραίωση της κα-
ταγγελίας της από τον ΤΕΚ. •

Ευχαριστήρια Επιστολή 
προς την ΕΕΤΤ 
από Καταναλωτή
Ο Τοµέας Εξυπηρέτησης Καταναλωτών (ΤΕΚ) της 
ΕΕΤΤ γίνεται συχνά αποδέκτης θετικών σχολίων και 
ευχαριστήριων επιστολών από καταναλωτές, τους 
οποίους βοήθησε στην επίλυση προβληµάτων σε 
σχέση µε θέµατα Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και 
Ταχυδροµικών Υπηρεσιών.

Λ. Κηφισίας 60, 151 25 Μαρούσι, Τηλ.: 210 615 1000, Fax: 210 610 5049

Αίτηση Εγγραφής στον κατάλογο αποδεκτών του «Επικοινωνίες εν τάχει»

Εάν επιθυμείτε να λαμβάνετε δωρεάν το Ενημερωτικό Περιοδικό της ΕΕΤΤ, παρακαλούμε να συμπληρώσετε και να απο-
στείλετε την ακόλουθη αίτηση στο fax: 210 610 5049 ή να στείλετε ηλεκτρονικό μήνυμα στη διεύθυνση newsletter@eett.gr
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Ðñïò ôçí ÅèíéêÞ ÅðéôñïðÞ Ôçëåðéêïéíùíéþí 
& Ôá÷õäñïìåßùí (ÅÅÔÔ)

ÔïìÝáò ÅîõðçñÝôçóçò Êáôáíáëùôþí

ÈÝìá: Åõ÷áñéóôÞñéá ÅðéóôïëÞ

Áîéüôéìïé êýñéïé,

Ôï æÞôçìá ðïõ óáò Ýèåóá ìå ôçí êáôáããåëßá ìïõ, ùò 
ðñïò ôéò äýï åôáéñßåò ôçëåðéêïéíùíéþí, åðéëýèçêå. Ïé 
åôáéñßåò áíáãíþñéóáí ôï áäéêáéïëüãçôï ôçò ïéêïíïìéêÞò 
ìïõ åðéâÜñõíóçò ùò ðñïò ôÝëç äéáêïðÞò, åíåñãïðïßç-
óçò êáé åãêáôÜóôáóçò.

Ìéá äéáöïñÜ ðïõ ÷ñüíéæå, áðü ôïí Éïýíéï 2011 (!!!) Ýëá-
âå áßóéá êáôÜëçîç. Áõôü, âåâáßùò äåí èá Þôáí äõíáôü 
÷ùñßò êáé ôç ìåóïëÜâçóç ôçò ÅÅÔÔ êáé ôïõ ÔïìÝá Åîõ-
ðçñÝôçóçò Êáôáíáëùôþí.

Äéêáéþèçêá ðëÞñùò, åììÝíïíôáò óôï äßêéï ìïõ. Óáò åõ-
÷áñéóôþ êáé óáò åßìáé åéëéêñéíÜ åõãíþìùí ãéá ôï åíäéá-
öÝñïí êáé ôç âïÞèåéÜ óáò

Åý÷ïìáé íá óõíå÷ßóåôå ìå ôçí ßäéá èÝñìç êáé åðéôõ÷ßá ôï 
óçìáíôéêü Ýñãï óáò.

Ìå åêôßìçóç,
ÅëÝíç Æåñâïðïýëïõ-Âáêáëïðïýëïõ

ÊéÜôï


